Österreichischer Kinderschutzpreis 2013 für gemeinsames Projekt von „Down-Syndrom AG Vorarlberg“ und „Integration Vorarlberg“!

Der Österreichische Kinderschutzpreis „MYKI“ wird in fünf Kategorien vergeben. Eine hochkarätige Fachjury aus den Bereichen Medizin, Psychotherapie, Psychologie, Psychiatrie, Pädagogik, Anwaltschaft und Jugendwohlfahrt wählt aus allen eingereichten Projekten die Preisträger aus.

Am 17. Oktober 2013 wurde bei einer feierlichen Gala im Palais Liechtenstein in Wien der diesjährige Kinderschutzpreis vergeben.

In der Kategorie 1 „Förderung einer gesunden körperlichen und seelischen Entwicklung von Kindern“ errang das eingereichte Projekt „Ich und mein Körper“ der beiden Vereine „Down-Syndrom AG Vorarlberg“ und „Integration Vorarlberg“ den ersten Preis!

Die beiden Vereine „Down-Syndrom AG Vorarlberg“ und „Integration Vorarlberg“ arbeiten mit 6 weiteren Elternselbsthilfegruppen im Netzwerk Eltern Selbsthilfe an gemeinsamen Themen. Im Zuge dessen wurde die unbefriedigende Situation im Bereich Aufklärung für Menschen mit geistiger Behinderung besprochen. Aus dieser Notlage heraus entwickelten die beiden Vereine gemeinsam mit Mag. Susanne Gstettner, Lehrerin an der Kathi-Lampert-Schule, und Nadine Maier, Diplomsozialbetreuerin und Sexualpädagogin, ein Konzept, das nicht nur die Jugendlichen selbst sondern auch deren Eltern/Angehörige miteinbezieht. 

Das prämierte Projekt „Ich und mein Körper“ setzt sich mit Aufklärung, Sensibilisierung hinsichtlich des eigenen Körpers, Pubertät, Sexualität und Partnerschaft bei Kindern , Jugendlichen und jungen Erwachsenen mit einer geistigen Behinderung auseinander. Hier klafft oft die körperliche und die psychisch-emotionale Entwicklung weit auseinander. Das Wissen um den eigenen Körper und das andere Geschlecht ist meist nur rudimentär oder gar nicht vorhanden. Der Austausch in Peer-Groups fehlt fast immer. Und der Aufklärungsunterricht in Schulen kann nicht an die Bedürfnisse dieser Gruppe angepasst werden. Nur eine kontinuierliche Arbeit in kleinen Gruppen über mehrere Monate durch Fachpersonen mit einem heilpädagogischen Wissen kann eine Weiterentwicklung gewährleisten.  

Projekt „Ich und mein Körper“
In einem zweijährigen Projekt wurden erst die Eltern für dieses Thema sensibilisiert. Ein Vortrag und  Workshops in 3 verschiedenen Bezirken des Landes fand großen Anklang.
Aus dieser intensiven Beschäftigung heraus entstanden 3 Workshops für Kinder, Jugendliche und Erwachsene:
· Unterstützung auf dem Weg in die Pubertät
· Ich und mein Körper 
· Freundschaft, Liebe, Sexualität, usw…

Hilfe in Organisation und Durchführung erhielten die Vereine von der Koordinatorin des Netzwerk Eltern Selbsthilfe, Mag. Marlies Vith, vom Institut für Sozialdienste (ifs).  Das ifs-Bildungsangebot „Kreisel“ entlastete durch eine finanzielle Unterstützung die ehrenamtlichen  Vereine.
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